
实施“三管”  提高到课率
目前大学课堂存在一个普遍的现象：很多大学生上课不积极，经常出现学生逃课的现象，老师点名的课就来，老师不点名的课就干脆不来。另外还存在着班干部“协助”同学逃课的现象，当老师要点名的时候，要么班干部发信息或打电话喊同学过来，或者干脆班干部代替未到课的同学点到。这个现象不仅任课老师感到很头痛，也让对学校的教学管理工作提出了挑战。如何解决这个问题，来进一步提高教学质量，是目前摆在我们面前的一大问题。
食品与轻工学院在近两年的教学实践的过程中，针对大学生上课逃课的问题，通过不断的摸索，提出了老师主管，学生自管，学院监管的“三管”教学管理法，大大提高了学生的到课率。
学院通过对学生到课率存在的问题做了大量的研究发现，到课率不高主要存在着三方面的因素：
一 、老师对学生逃课的管理没有得力的办法。原来传统的做法是,老师对于学生的到课的管理主要靠点名，通过点名来决定学生的平时成绩，通过这样的“威慑”来“迫使”学生来课堂上课。但是这样的方法在目前这样的情势下，存在三个问题，一是浪费上课时间，二是现在通讯手段非常发达，很多逃课的学生在接到老师要点名的消息后会迅速赶到，最后就是现在学生都是互相帮助，如果有同学未到课，其他同学会代替点名，他们将“友爱互助”的精神发挥得淋漓尽致，学生之间轮流交替点到。

二 、学生自律水平不高。现在90后的学生越来越多，由于各方面的原因，他们中的一部分人的自律性不高，比较自我，很多学生经常性逃课在宿舍睡懒觉，甚至到网吧去打游戏。一部分学生认为一些重要的课程才去上，一些自认为不重要的课程就逃课。
三 、学院对学生的监管不到位。目前学院对学生到课率的管理，主要以辅导员的教育为主，由于学生众多，课程也比较多，学院对学生的教学管理无法面面俱到，只能通过班委和团委干部来进行一些简单的管理，而无法直接监管。
通过对上面几个问题的详细研究，食品学院将老师，学生，学院三个方面结合起来研究，提出了三管教学管理法，将分散的问题合并成一个整体，将学生逃课的难题解决。
所谓的三管教学管理法，就是老师，学生，学院三方共同监管，共同提高课堂到课率的方法。三管教学法主要有如下两个方面的内容：
一 、任课教师结合班干部共同点名。在课前五分钟，由班干部点名，将到课学生名单提交给任课教师，任课老师严格依据班干部提交的名单进行平时分的给予，如果任课老师发现出现在名单上的学生未到课，就同时扣减班干部和学生的平时成绩，同时将未到课学生的名单和班干部代点名情况报学办，这些学生即不能参加每学期和每学年评奖、评优。这样从两道关口，提高学生的到课率，首先班干部发挥作用，让班干部“铁面无私”，让学生杜绝让班干部通知或代点名的想法。其次任课教师通过对班干部和学生的两层监管，不但提高点名查逃课的威慑力，提高上课效率，同时让班干部发挥了积极地作用。
二 、学院通过教师提供的点名记录对学生到课率进行监管。有了任课教师提供的点名记录，学院对学生到课率的监管有了直接的依据。年终的时候学院将任课教师是否提供点名记录、提供点名记录的次数及到课率，作为对任课教师进行教学考核的几个依据。每学年年评奖学金和优秀班团委干部的时候，将任课教师提供的点名记录作为评选的重要依据，针对做得好的班级和班干部，学院会给予一定的奖励，提高学生上课的积极性。
通过学院推行的“三管”教学管理法，经过一年的教学实践，食品学院的上课到课率得到了显著的提高，教学质量明显的上升。学生不逃课了，课程成绩平均分得到提高了。三管教学管理法在实践过程被证明是有效地。在以后的教学实践中还可以进一步研究，以进一步提高教学管理水平。
食品学院
2010.11.29

